

УДК: 32 тоҷик + 9 тоҷик

ХОДЖАЕВ М.П.¹

ВКЛАД АКАДЕМИКА Н.Н.НЕГМАТОВА В ИССЛЕДОВАНИИ
ГОСУДАРСТВА САМАНИДОВ

На основе изученных первоисточников академик Н.Н.Негматов глубоко и всесторонне осветил государственную деятельность основателя государства Саманидов Исмаил ибн Ахмада. Создание саманидами в известной мере централизованного государства почти на целое столетие избавило население Мавераннахра и Хорасана от чужеземного ига и охраняло эти территории от нашествия иноземных захватчиков.

Ключевые слова: Н.Н.Негматов, Государство Саманидов, Ахмед, Наср, Исмаил Самани, таджики.

Академик Н.Н.Негматов ведущий современный исследователь таджикского государства Саманидов. Он автор основополагающей и всеобъемлющей монографии изданный на двух языках – на русском «Государство Саманидов (Мавераннахр и Хорасан в IX- X вв.)» (Душанбе, 1977), на таджикском «Давлати Сомониён (Тоҷикон дар асрҳои IX- X)» (Душанбе, 1989) и Таджикский феномен: История и теория (Душанбе, 1997) вошедший в золотой фонд науки Таджикистана [4].

В летописи мировой культуры, поистине, золотыми буквами написана глава, посвященная таджикской династии Саманидов. Целенаправленному исследованию этого уникального исторического явления Н.Н.Негматов посвятил пятнадцать лет своей научной деятельности (1973-1989 гг.). В дальнейшем он значительно расширил хронологическую и эмпирическую базу своего исследования.

За последние годы востоковедами написано немало научных трудов и отдельных статей посвященных роли Саманидов в истории и цивилизации Центральной Азии и Ирана. Это поистине бесценное наследие. Подробные сведения об особенностях цивилизации эпохи Саманидов затрагивалась в работах академика В.В.Бартольд, востоковедов А.Ю.Якубовского,

А.Семёнова, Б.Г.Гафурова, учёных С.Нафиси, Р.Фрая, Б.Шпулера.

Период IX-X вв. в истории таджикского народа время возрождения и развития экономики и культуры Мавераннахра и Хорасана после иноземного полуторавекового владычества арабской военно- теократической власти. В результате тяжелого труда крестьян и ремесленников получили развитие производительные силы страны, приведшие к расцвету феодального общества. В этот период в основном завершились процессы формирования таджикского народа, оформилась его государственность, происходит развитие материальной и духовной культуры таджикского народа [3, 143].

Основателем династии стал правитель селения Сомон. Селение Сомон в источниках отождествляется с различными одноименными селениями, расположенными в области Балха, окрестностях Самарканда и близ Термеза. Родоначальник династии, Саманхудат, найдя поддержку и содействие в лице хоросанского правителя Асада ибн Абдуллаха ал-Кушейри (725-727, 735-738) в 819 г. принял исламскую религию. В честь ал-Кушейри назвал своего сына Асадом [1,215].

¹ Адрес для корреспонденции: Ходжаев Мехровар Пардалиевич- аспирант кафедры древней, средневековой истории и археологии ТНУ. 734025, Республика Таджикистан, г.Душанбе, ул.Рудаки, 17, Таджикский национальный университет. 918471167.: E-mail: Mehrovar_kh@mail.ru

Н.Н.Негматов пишет, что из рук хорасанского наместника ал- Мамуна (805-813 гг.) в Мерве принял ислам Асад ибн Сомон. Сыновья Асада- Нух, Ахмад, Яхья и Ильяс в начале находились на службе наместника Хорасана и будущего багдадского халифа ал-Мамуна, приняли участие в подавлении восстания Рафи ибн Лайса (806-810 гг.) в Самарканде [3,144].

Находясь на службе у халифа ал-Мамуна, они сумели приобрести его расположение. В 819 за заслуги халиф Мамун назначил их наместниками в Самарканд- Нуха, в Фергану- Ахмада, в Чач и Уструшану- Яхьё, а Ильёса в Герат. Эти назначения практически послужили началом установления власти Саманидов а Мавераннахре и Хорасане. Со времени правления Нуха ибн Асада (812-842 гг.) начинается процесс укрепления военно-политической власти Саманидов [4,19].

Н.Н.Негматов отмечает, что Нух вскоре становится весьма сильным правителем, чеканит от своего имени медные фельсы, собирает ополчения и совершает походы, умирив набег тюрков на земельельческие районы. В 839-840 гг. Нух совершил поход против владения Исфиджаба, подчинив его своей власти, приказал выстроить большую укрепленную стену и этим оградить культурные области от набегов и грабежа кочевников [3,144].

Нух ибн Асад сделал многое для возвышения дома Саманидов, но считался только правителем части Согда с городом Самаркандом, Ферганы и некоторых «тюркских городов». После его смерти власть унаследовал второй брат — Ахмад. Он сумел собрать все саманидские земли под своим руководством и получил от халифа «диплом» на управление государством, которое только номинально подчинялось халифу. После смерти Нуха (842 г.) его брат Ахмед, к которому перешло старшинство, остался в Фергане, а в Самарканд послал своего сына Насра. У Ахмада была семеро сыновей: Наср, Якуб, Исмоил, Яхья, Асад, Исхок и Хамид. Ахмад ибн Асад назначил своего старшего сына Насра владетелем Самарканда. Однако главой фактического саманидского дома, Наср становится только после смерти своего отца в 864 г. Второму сыну Ахмада Якубу было передано управление Чачем и Уструшаной после смерти Яхьи ибн Асада [3,144].

Из семерых сыновей Ахмада высокие посты получили только двое- Наср ибн Ахмад (875-892) стал эмиром Мавераннахра, а Исмаил ибн Ахмад сначала возглавил власть в Мавераннахре (892-900), затем в Хорасане (900-907). И все последующие саманидские эмиры были сыновьями, внуками и потомками Исмаила. При Наср ибн Ахмаде государство сильно окрепло и расширилось. Оно включало Самарканд, Бухару, Уструшану, Фергану, Чач, Исфиджаб. Имени Насра посвящён восточноферганский город Насрабад, построенный как полагают, Ахмадом ибн Асадом в честь своего сына Насра [2,122-123].

После падения государства Тахиридов (874) править Хорасаном, Персией (Фарс) и Систаном стали Саффариды (874-903). Их борьба за укрепление военно-политической власти полностью изменили геополитическую обстановку в Арабском халифате. Чтобы несколько ослабить влияние Саффаридов в восточных землях, халиф Мутамид (870-892) вывел Мавераннахр- как отдельную территориально- административную единицу –из состава Хорасана. В 875 г. его правителем в ранге эмира был назначен Наср ибн Ахмад Самани. Сначала утверждение Мавераннахра как отдельной территориально-административной единицы, потом указ (маншур) Насру о практике управления государством на мусульманском Востоке, все это способствовало признанию политической власти Саманидов в Центральной Азии [3,145].

Как отмечает Н.Н.Негматов, процесс политического объединения завершается с выходом на политическую арену брата Насра- энергичного, умного и дальновидного Исмаила ибн Ахмада, ставшего действительным основателем государства Саманидов. Деятельность Исмаила (род. в 849) началась в Бухаре [3,24].

При Исмаиле ибн Ахмаде государства Саманидов стало фактически независимым от Арабского халифата, его владения распространились до реки Талас, а на западе включило весь Хорасан и некоторые области Северного и Восточного Ирана.

Н.Н.Негматов отмечает, что на первом этапе своей государственной деятельности Исмаил ибн Ахмед стал наместником Бухары, куда в 874 году был послан своим братом Насром. После падения Тахаридов в Бухаре не было устойчивой власти. В начале 874 г. отряд хорезмийских войск под началом некоего Хусейна ибн Тахира ат Таи, вероятно, брат последнего Тахирида Мухаммада. После пятидневного боя овладел городом [3,24].

Хорезмийцы стали совершать в Бухаре всякие бесчинства, значительная часть города сгорела. Хусейн обещал жителям полное прощение, но потом когда они, поверив ему, разошлись. Он нарушил свое обещание, произошло новое восстание. Хусейн был заперт в своем замке и ночью должен был покинуть его, не успев даже взять с собой денег, собранных им с жителей. После отъезда Хусейна смута возобновилась, сторонники спокойствия и порядка собрались вокруг факиха Абу Абдуллаха, сына знаменитого Абу Хафса и по его совету обратились за помощь к Насру ибн Ахмеду. Наср направил в Бухару в качестве наместника своего брата Исмаила, который так же был принят населением недружелюбно. Первое время положение Исмаила в Бухаре было шатким. Ему пришлось, разными путями приводить в покорность некоторых представителей бухарской знати и в то же время подавлять сопротивление народа, в частности восстание 4000 земледельцев и прочего люда в районе между Баркатом и Рамитаном [3,24].

Исмаил ибн Ахмад был способным, энергичным и очень проницательным правителем. Получив во владения эту часть Мавераннахра, он старался по-настоящему упрочить свою власть в Бухаре. Укрепив свои позиции, он под разными предложениями стал уклоняться от выплаты положенных налогов в казну государства, что, разумеется, не могло понравиться Насру. Между братьями возникла вражда. Однако Исмаил боролся не за престол Самарканда, а за экономическую независимость своего удела и окончательно добился этого в 888 году.

В военным столкновением между братьями в 888 г. войско Насра было разбито, а сам он попал в плен к Исмаилу [3,24]. Исмаил обнаружил свою благоразумность, братья встретились. Исмаил говорил с братом не как победитель с пленным, а как государь со своим поданным. Такое великодушие должно было тронуть Насра и конечно способствовать увеличению славы самого Исмаила. Наср вернулся в Самарканд и оставался номинальным главой династии до своей смерти, последовавшей в 892 года. После смерти Насра ибн Ахмада (892) эмиром Мавераннахра стал Исмаил Самани (892-907), и административно-политический центр государства Саманидов был перенесен из Самарканда в Бухару. Исмаил предпринял ряд военно-политических мер, которые способствовали политической интеграции областей Мавераннахра и Хорасана, населенных таджиками. Покончив с внутренними междоусобицами, Исмаил обратил внимание на соседние государства.

Как отмечает Н.Н.Негматов, после установления единовластия и ликвидации внутренних междоусобиц Исмаилу пришлось заниматься обеспечением внешней безопасности государства. В 893 г. Исмаил предпринял большой поход против кочевников, овладел Таразом, захватил в плен тюркского хана вместе 10 тысячами воинов и свитой и этим на долго прекратил набеги на Мавераннахр. В том же 893 году Исмаил окончательно присоединил к своему государству Уструшану, низложив ее правителя Сайра ибн-Абдуллаха и навсегда ликвидировал афшинскую династию Кавуса [4,27].

Исмаил обезопасил Мавераннахр от набегов кочевников. В последующем он говорил «Пока я жив - я стена Бухары» намекая на то, что арабами вокруг оазиса Бухара была построена стена, которая должна была обезопасить город от кочевников (это они часто поддерживали восстания земледельцев). Увидев мощь Саманида, халиф решил столкнуть его с Хорасанским правителем Саффаридами (дабы ослабить их). Н.Н.Негматов пишет, что власть Саманидов в Мавераннахре и Саффаридами в Хорасане возбуждала сильное беспокойство в центре Арабского халифата. С целью ослабления обоих была сделана попытка натравить друг на друга Исмаила Саманида и Амра Саффарида. В 898 г. халиф издал рескрипт о низложении Исмаила и назначении Амра наместником Мавераннахра [4,27].

Ученый считает, что распад государства Саффаридов связан с поражением Амр ибн Лайса от войск Исмаила Саманида. Военные действия как в 899 так и в 900 гг. происходили не в Мавераннахре, а в местности к югу от Аму- Дарьи. Осенью 899 г. был побежден и убит главный полководец Амра Мухаммед ибн Башар. Стараясь поразить своих врагов великодушием, Исмаил отпускал всех пленных. Во время второго, решающего сражения, происшедшей около Балха весной 900 г. Исмаил искусным маневром окружил и наголову разбил войска Амра. Амр был взят в плен и через некоторое время отправлен в Багдад. До конца своей жизни Исмаил оставался верным поданным халифа и постепенно подчинил своей власти все северные области Персии.

Победа над Саффаридами в двух крупномасштабных войнах (в 899 и 900 гг.) и присоединения Хорасана (900 г.) решила судьбу государственной власти Саманидов. Поскольку войны имели ярко выраженный оборонительный характер со стороны Исмаила, все свободолюбивые и патриотический настроенные люди, говоря словами средневековых историков, - «богачи и дехкане», «и каждый труженик в Мавераннахре» жили под лозунгом «лучше погибнуть с отвагой, чем стать пленниками». И они шли в бой, одерживая полную победу. А это, вне всякого сомнения, явилось большим военно-политическим и идейным успехом Исмаила Самани, решительным шагом к формированию государства Саманидов. Качества правителя и его достижения позволили признать Исмаила крупной исторической личностью и после Анушервона ему первому было присуждено почетное звание «Справедливый» [4,28]. Государство Саманидов под управлением Исмаила Самани обрело на геополитической карте мира свое место как могучая империя, в состав которой входили все населенные таджиками и другими ираноязычными народами регионы: Мавераннахр и Хорасан, Сиистан и Табаристан, Гурган и Рей, Исфахан, Казвин и Забулистан, названным академиком Н.Н.Негматовым, «Историческим Таджикистаном» [6].

Положив конец правлению Саффаридов в качестве наместников Хорасана, Исмаил стал фактически правителем всех восточных областей Арабского халифата. Багдадский халиф был вынужден признать огромное государство Исмаила и направить ему очередную Верительную грамоту. Таким образом, в конце IX века Мавераннахр освободился от гнета Арабского халифата, образовав крупное феодальное государство со столицей в Бухаре. Этим государством до конца X столетия правила династия Саманидов.

Исмаил Самани проводил политические реформы, стремясь, к установлению твердой центральной власти и построил государственный аппарат в виде системы центральных диванов, внес в нее некоторое упрощение и усовершенствование. Н.Н.Негматов пишет, что «создание государственного аппарата связано с именем главного строителя государства Саманидов Исмаила Самани, а его управление - с деятельностью просвещенных вазиров Насра II Самани – Абуабдулло Мухаммада Джайхони (914-918 гг.) и Абуфазла Мухаммада ибн- Убайдуллахана Балами (918-938 гг.) [3,27]. Именно в этот период возникли главные атрибуты государственности: государственный строй и органы центрального государственного управления делились на дергах (канцелярии) и диван визиря, а также десяти диванов (министерств) с их представителями в городах и областях (во главе которых стояли хаками и кедхуда)». В условиях феодального общества это деление, носило во многом формальный характер, так как должностные лица дергаха вмешивались во многие стороны политической жизни. Исследуя функции диванов, Н.Н.Негматов пишет, что главным из них считался диван вазира, или ходжаи бузурга. Ему подчинялись все остальные диваны. Он контролировал все административные, политические и хозяйственные учреждения. В условиях феодального общества при Саманидах на должность вазира обычно назначались представители трех династиями: Джейхани, Балами и Утби. В случае отстранения вазира, его преемник приглашался из другой фамилии.

Видное место в системе центрального управления занимал диван муствафи, во главе которого стоял хазинадор. В распоряжении муствафи состоял штат особых счетоводов, занятых подсчетами доходов и расходов государства.

Большим влиянием пользовался диван ар-расаил (посланий) или инша (сочинений), называемый также диван амид-ал-мулк. Это было специальное центральное ведомство по составлению официальных документов. Через него проходили важные государственные бумаги. Диван ведал и дипломатическими сношениями с другими государствами. Не только при Саманидах, но впоследствии и при Газневидах, диван амид-ал-мулк играл весьма важную роль в политической жизни.

Н.Н.Негматов отмечает, что немалое значение в системе управления, имел диван сохиб аш-шурат. Это было ведомство по управлению саманидской гвардией. Сахиб аш-шурат имел своего помощника, по хозяйственной части, так называемого ариза, который с помощью своей специальной канцелярии (дивани арз) производил выплату саманидскому войску жалования, которые выдавались четыре раза в год через каждые три месяца, следил за состоянием дисциплины в войске, снаряжением, провиантом и фуражом. Ее значение особенно возросло при Газневидах.

Диван сахиб берид – при Саманидах обслуживала доставкой государственной почты и одновременно тайной слежкой за местными правителями и чиновниками. В распоряжение этого дивана повсюду находились местные почтовые чиновники с целым штатом гонцов и большим количеством почтовых лошадей. Местные чиновники этого ведомства на местах не подчинялись местным властям - хакимам, а целиком зависели от своего центрального ведомства.

На жизнь городов особенно существенное влияние оказывал диван мухтасиб. В обязанности его входило, наблюдение за рынками, весами и ценами на рынках. Кроме того, диван мухтасиб и его помощники должны были наблюдать за точным выполнением норм продукции. Н.Н.Негматов подчеркивает, что в дальнейшем установилась практика, согласно которой мухтасибы получили право следить за общественной нравственностью населения (посещение мечети, употребление вина). Мухтасиб имел право протестовать против выпуска товаров пониженного качества, мог запретить продавать по повышенной цене мясо, хлеб и другие продукты, которые считались первой необходимости.

Контроль над расходованием казны и другими государственными делами в саманидском государстве осуществлял диван мушрифов (наблюдателей). Меньшее значение имели: диван государевых поместий, диван кази (судья), возглавляемый главным казием, и диван вакфов, ведавший дарственными землями и других имуществ мусульманских учреждений [8,3-11].

Областные и городские органы диванов находилась в тесной связи с местным управлением. Они подчинялись, с одной стороны, местным правителям, иногда именуемом вазиром, а с другой стороны – соответствующему центральному ведомству.

В своих трудах академик Н.Н.Негматов дает характеристику представителям династии Саманидов, правивших после великого Исмаила Самани - основателя первой таджикской государственности. Он пишет, что первый преемник Исмаила, Ахмед ибн Исмаил (907-914гг.), отличался большим благочестием, он восстановил арабский язык в государственной переписке.

Покровительствовал чиновникам, знавшим арабский язык, вероятно, было одной из причин неудовольствия придворных кругов и гвардии. В результате в ночь на 23 января 914 г. эмир был убит заговорщиками из гвардии в Феребре собственными гулямами. Шейхами и предводителями гвардии возвели на трон восьмилетнего Насра II б. Ахмеда (914-943 гг.). Управление государством было поручено по соглашению с представителями дергаха, взял на себя вазир Абу-абдаллах Мухаммед ибн-Ахмед Джайхони, сумел восстановить порядок в государстве [3,26].

Академик Н.Н.Негматов отмечает, что основатель государства Саманидов Исмаил Самани без сомнения являлся великой личностью, отличался своей справедливостью и народолюбием, тем не менее бурное развитие и расцвет государства Саманидов произошло при Насре ибн Ахмаде (914-943 гг.), чему в большой степени способствовали его выдающиеся везиры Абуабдулло Мухаммад Джайхони (914-918 гг.) и Абулфазл Мухаммад Балъами (918-938 гг.) и преданный сипахсолор Хамуя ибн Али, которые

своим ратным трудом возвысили славу и могущество государства Саманидов. Для девонов (министерств) при Насри II были построены десять зданий вокруг площади Регистон столицы Бухары. Это система была внедрена в областях Мавераннахра. У Хорасана был свой статус управления [3,145].

Говоря об истории и предпосылке создания таджикского централизованного государства, академик Н.Н.Негматов разгоревшуюся всеобщую борьбу всех слоев народа против арабского нашествия и арабского халифата, определяет основным двигателем процесса выдвижения местных династий Тахаридов и Саманидов. «История их возвышения и есть история собирания и объединения областей, населенных складывающейся таджикской народностью. Центром этого объединения были Мавераннахр и Хорасан, именно здесь созрели соответствующие силы, подготовленные ходом предшествующей истории. Династия Саманидов была таджикской, а Саманидское государство было преимущественно центральноазиатское. Государство располагалось на территории, издавна населенной восточноиранскими народностями, предками таджиков» [3,156].

Возрождение таджикской культуры, расцвет которой пришелся на период правления Насра II в городах Бухары, Самарканда, привело ко многим значительным достижениям.

В целом, эпоха правления Насра II ибн Ахмада (914-943 гг.), открыла пути для науки и познания всем, кто ценит просвещение и культуру.

К теме Саманидов учёный подходит с проблемно-обширным взглядом. Он удачно пытается раскрыть логическую связь между государством Саманидов, завершением этногенеза и возрождения таджиков. По сути, поддерживая предыдущих исследователей относительно сложения таджикского народа, вместе с тем несколько расширяя его исходные компоненты, он пишет: «В IX-X вв. полностью завершился процесс образования таджикского народа и сложения таджикского литературного языка. По всем данным, исходными этническими компонентами, составившими основу единого таджикского народа, явились согдийцы, бактрийцы, хорезмийцы и сакские племена. Сюда в разные периоды включались еще и хиониты-эфталиты, может некоторые этнические группы» [5,155].

Государство Саманидов, явилось той ареной, на которой страна, ставшая колыбелью культуры, и нация, ее взрастившая, с особой силой показали мировой цивилизации свою духовную одаренность и национальное самосознание. Эпоха Саманидов по праву признана результатами исторического формирования таджикской народности и достижениями таджикского национального государства и совершенством государственного управления.

В целом, Саманидская эпоха как золотой век в истории Центральной Азии и Северо-Восточной части Ирана заложила основы таджикской национальной государственности, способствуя завершению этногенетического формирования таджикского народа и появлению на исторической арене самоназвания «таджик».

Таким образом, исследуя и анализируя труды академика Н.Н.Негматова, доказали:

во-первых, Саманидское государство было для своего времени крупнейшим и могущественным на Востоке;

во-вторых, создание централизованного государства на полтора столетия защитило страну от чужеземного ига и внешних вторжений;

во-третьих, Н.Н.Негматов осветил все три периода (1 период 874 по 892 гг.), (2 период 892- 900 гг.), (3 период 900-907 гг.) государственной и политической деятельности основателя государства Саманидов- Исмаила ибн Ахмад Саманида.

во-четвертых, сложная государственная организация, введенная или восстановленная Исмаилом, сыграла огромную роль в развитии истории и культуры таджикского народа.

Литература

1. Бартольд В.В. Начало династии Саманидов // В.В. Бартольд. -Туркестан в эпоху монгольского нашествия.-СПб., 1900, 215 с.

2. Бартольд В.В. История Туркестана. Арабское завоевание и Туркестан при Саманидах // В.В. Бартольд.- Соч.-т.2.-ч.1.-М., 1963, 126 с.
3. Негматов Н.Н. Государства Саманидов (Мавераннахр и Хорасан в IX- X вв.) /Н.Н.Негматов.- Душанбе: Дониш, 1977.-279 с.
4. Неъматов Н.Н. Давлати Сомониён (тохикон дар асрҳои IX- X)/Н.Н.Неъматов.-Душанбе: Ирфон, 1989.-304 с.
5. Негматов Н.Н. Таджикский феномен: История и теория / Н.Н.Негматов.- Душанбе, 1997.-448 с.
6. Негматов Н.Н. Таджики. Исторический Таджикистан. Современный Таджикистан / Н.Н. Негматов / Отв. ред. М.Асимов.-Гиссар, 1992.-38 с.
7. Неъматов Н.Н. Аз Оли Сосон то Оли Сомон (От династии Сасанидов до династии Саманидов) // Н.Н. Неъматов. Садои Мардум.-1991.-30 январ.
8. Семенов А.А. К вопросу о происхождении Саманидов. «Тр. АН Тадж. ССР» / А.А. Семенов. т.27. -Сталинабад, 1954.-178 с.
9. Сомониён дар оинаи таърих.-Хучанд: Рахим Чалил, 1998.-ч.1. (Мутуни форси тоҷики)- 552 с.

ХОҶАЕВ М. П.

САҲМИ АКАДЕМИК Н.Н.НЕЪМАТОВ ДАР ОМУЌИШИ ДАВЛАТИ СОМОНИЁНДОНИШГОҲИ МИЛИИ ТОҶИКИСТОН

Дар асоси омуџиши сарчашмаҳои аввалин академик Н.Н.Неъматов оиди ғаъолияти давлатии асосгузори давлати Сомониён Исмоил ибни Аҳмад ҳамачониба ва чуқуртар тавзеҳ додааст. Бунёд намудани чунин як давлати мутамарказ аз ҷониби сомониён қариб зиџда аз як аср мардуми Мовароуннахр ва Хуросонро аз юғи аҷнабиён ва хучуми онҳо дар ин ҳудудҳо эмин доштааст.

Калимаҳои калидӣ: Н.Н.Неъматов, давлати Сомониён, Аҳмад, Наср, Исмоили Сомонӣ, тоҷикон.

КНОЈАЕВ М.Р.

CONTRIBUTION OF ACADEMICIAN N.N.NEGMATOV IN THE STUDING OF SAMANID STATE

Studying in the basis of primary sources academician N.N.Negmatov deeply and comprehensively illuminated the statesmanship of the founder of the Samanis State Ismail ibn Ahmad. Creation of Samanids some extent centralized state almost a century to spare the population of Transaxonia and Khorasan from the foreign yoke and saved these territories from invasions of foreign invaders.

Keyword: N.N.Negmatov, Samanid State, Ahmed, Nasr, Ismail Samani, tajiks.